

# 平衡竞赛与高考 他圆梦北大数学系

青岛二中学生邹天宇支招“学习重点”

近日，青岛二中学生邹天宇收到了北京大学数学科学学院的录取通知书。这份烫金的通知书，不仅是对他三年高中生涯的肯定，更承载着一位少年在平衡中成长、在热爱中前行的青春故事。从青岛二中的无之海畔到北京大学的未名湖，他用扎实的脚步，走出了属于自己的成长轨迹。

双线并行  
在竞赛与高考间跳好“平衡舞”

“竞赛是兴趣，高考是根基。”这是邹天宇高中三年始终紧绷的一根弦。高一那年，对数学的好奇让他一头扎进竞赛世界，课余时间刷题、听金牌教练点拨，甚至还尝试过信息学竞赛。青岛二中浓厚的学术氛围给了他沃土，他经常和同学在走廊里争论数学题到“忘记打铃”，也常常捧着错题本在教练办公室反复请教，这些片段构成了他竞赛路上的日常。

但他从没想过“孤注一掷”。即使竞赛强度最大时，他在课堂40分钟的专注度也从未打折，作业从不拖沓，“课上听懂逻辑，课下补漏复盘”是他的秘诀。高二那年，他在竞赛中遭遇滑铁卢，只拿到省二等奖，却没有陷入消沉，而是坐在书桌前，一笔一画梳理出知识短板，用整整一年时间逐个击破。高三上学期，当竞赛画上句号，他果断按下“暂停键”，全心扑向高考，这份“断舍离”的清醒，让他在最后冲刺阶段火力全开。

“别用竞赛逃避高考。”他对学弟学妹们说，两条路从来不是对立的，竞赛



邹天宇收到北京大学录取通知书。受访者供图

培养的思维能力，反而让他更懂得如何拆解高考难题。

多维成长  
以自律为舵练就“六边形能力”

在青岛二中“造就终身发展之生命主体”的理念下，邹天宇的成长从不止于课本。操场上，他奔跑的身影，是用运动释放压力；图书馆里，他捧着《史记》沉浸其中，从历史人物的沉浮里汲取力量；学生联合会的活动中，他是组织策划的骨干，在协调分工中学会担当。

“在正确的时间做正确的事。”是他对自己的要求。面对丰富多彩的生活，他始终以自律为舵，在学习与活动间找

到平衡。选科时，他权衡再三选择了物理、化学与历史组合——理科的严谨与历史的厚重碰撞出奇妙的火花。“学累了就翻两页历史书，古人面对困境的智慧，会让眼前的难题突然变小。”这种张弛有度的节奏，让他六科成绩始终均衡，没有明显短板，成了同学眼中的“六边形战士”。

与数学结缘  
在逻辑之美中锚定方向

“数学最迷人的是‘真’。”聊起专业选择，邹天宇的眼睛亮了起来。“数学是探求真理的学科，在公理之下，通过逻辑推导得出的定理具有绝对的真实性，

这种严谨背后的美感深深吸引着我。”

选择北大数学系，既是热爱驱动，也是理性规划。邹天宇认为，数学专业适应性强、灵活性高，未来无论是从事应用数学研究，还是转向其他领域，都有广阔的空间。这份对学科的深刻理解与期待，指引着他走向北大数学科学院。

给后来者的话  
平衡里藏着成长的答案

回望高中三年，邹天宇最想分享的是“平衡的智慧”：课堂永远比刷题重要，遇到低谷时学会复盘，该转身时果断停下。他分享，六科均衡的秘诀在于“紧跟老师节奏+课后精准补弱”。“我的学习生活始终以高考为主线，课上紧跟老师课堂节奏，课下认真完成作业并拓展知识面，在数学等学科方面更是积极与同学们讨论问题。最后以平常心迎接高考。”

“别把竞赛当‘孤注’，高考才是‘主弦’。”对于想走竞赛路的学弟学妹，他特别提醒：“别用竞赛‘逃避’高考，二中的课程体系足够支撑你双线并行。比如我学竞赛时，始终保证作业全完成，高三回归后很快能跟上节奏。”

如今，邹天宇将踏上燕园的求学路。从青岛二中的教室到燕园的讲堂，邹天宇用三年证明：青春的赛道从不是非此即彼的单选题。兼顾热爱与现实，在坚持中懂得调整，在挫折中学会复盘，这或许就是他递给所有追梦人的“成长答案”。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者于娜)

## 高温下的公交“守护者”

90后修理工烈日抢修保畅通 直面60℃发动机舱

本报7月28日讯 28日下午，青岛地面温度逼近40℃，滚烫的柏油路上热浪翻腾。一辆正在行驶的383路公交车突发发动机异响，停靠在海大崂山校区附近。车厢内闷热难耐，乘客情绪焦躁。场站接到报修电话后，管家王吉业迅速启动应急响应：一边安抚驾驶员、协助维持车内秩序，一边协调调度接驳车辆，同时紧急联系维修班：“快去海大，车刚靠边停下！”

90后维修工臧传凯接到任务后，拎起工具包冲进烈日。在公交维修行业，夏天没有“缓冲时间”，故障就是命令，街头巷尾都是“战场”。赶到现场时，乘客已安全转移，但暴晒下的车身烫得发颤。臧传凯没有犹豫，打开发动机舱，60℃的热浪扑面而来。他戴上手套，弯腰排查线路、测量电压，汗水瞬间浸透工服，顺着脖子汇成“小河”。“能不能继续跑，咱们说了算。”臧传凯说。他的每一次判断都关乎车队调度和乘客出行——能现场修复的，绝不让车“趴窝”；需返厂检修的，也要第一时间明确故障原因。

臧传凯的工具包里常年备着两样东西：一块盐渍斑斑的毛巾和一瓶晒得温热的矿泉水。“应急抢修就是我们的日常，车灯闪烁、异响报警，都得立刻出发。”他坦言，最怕的不是酷暑，而是耽误乘客时间。“我们修的不仅是车，更是大家对公交系统的信任。”

夏季的维修作业如同“蒸笼挑战”，尤其是地沟作业时温度超40℃。臧传凯总备两套工服替换，脸上混着油污和汗水，却从无怨言。“只要车队和乘客需



臧传凯直面发动机舱。公交供图

要，我们随时顶上。”在这个多数人享受空调凉风的夏天，臧传凯和同事们始终与高温赛跑，守护着城市公交的脉搏。他们用专业和速度架起故障与畅通的桥梁，用汗水诠释着“城市守护者”的担当——无论能否当场修好，他们永远第一时间出现在需要的地方。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者徐美中实习生左诗雨)

市区	
今天	多云
东南风3-5级	26℃~31℃
明天	多云转小雨
东风3-5级	26℃~31℃
明天	
崂山	多云转小雨 25℃~34℃
即墨	多云转小雨 25℃~36℃
胶州	多云转小雨 25℃~35℃
黄岛	多云转小雨 25℃~32℃
莱西	多云 24℃~37℃
平度	多云 26℃~37℃

天气预报

## 面对面答疑解惑 城阳举办圆桌座谈会暖心助企

本报7月28日讯 为提升企业自主管理水平，规范涉企行政检查，优化营商环境，近日，市生态环境局城阳分局联合市生态环境综合行政执法支队开展第二次企业家圆桌座谈会，城阳区14家企业代表参加。

会议以“规范涉企检查行为，加大问题排查力度，提升企业自主管理水平”为主题，就2025年涉企差异化执法各项措施进行解读。在交流互动环节，企业代表结合自身经营管理实际进行交流发言，分享在环保投入、技术改造、节能减排等方面的经验做法，同时

提出在环保技术研发、资金投入、政策解读等方面的困难和诉求。政企双方围绕环保合规管理、差异化执法、政企协作等议题展开深度交流。

针对企业家们提出的问题和建议，现场工作人员逐一回应，并表示将认真梳理汇总，建立问题台账，明确责任分工，尽快拿出具体解决方案。此次会议不仅增进了政企之间的理解与信任，更为推动生态环境保护工作和企业高质量发展注入了新的动力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者徐美中)

## 为企业排忧解难 生态部门收获暖心肯定

本报7月28日讯 近日，市生态环境局城阳分局收获了一份特殊“礼物”——两面来自企业的锦旗。

一直以来，市生态环境局城阳分局积极践行“真诚贴心为企业服务高效办实事”理念，主动为企业排忧解难。今年以来，持续推进涉企执法规范化建设，优化营商环境成果显著。一方面推行正面清单企业“自巡查”制度，将正面清单企业数量从452家扩充至538家，切实做到“无事不扰”；另一方面，加大科技执法手段应用力度，严格落实“打卡入企”制度，非现场执法占比达49.4%。同时，创新建立行政处罚案件协同办理机制，有效提升处罚案件办理的质量和效率。

在政企沟通方面，该局建立企业圆

桌座谈机制，先后组织30家重点企业和工业园区召开两次企业家圆桌座谈会，收集42条企业意见建议，并逐一回复解决。此外，还开展“点单式”预约执法帮扶试点，累计为37家次企业解决问题。结合辖区实际情况，选取具有代表性的建材、电镀行业，精心起草《“一业一册”环境管理合规指引手册》，为企业绿色发展提供有力指引。

日常工作中，执法人员深入企业一线，凭借专业知识和丰富经验，精准了解企业在生态环境保护方面的实际困难，并提供针对性的指导和帮助，助力企业提升环保管理水平。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者徐美中实习生左诗雨)